

Сочинение

«Храмы земли Сергачской»

ученицы 7 класса
МОУ Яновская СОШ
Дюжаковой Анастасии

Руководитель:
Бибикова Ольга Владимировна

г. Сергач

В глубине души каждого человека живет желание распахнуть окно в исчезнувший мир. Позавчерашнее и вчерашнее живут в сегодняшнем. Да и прошло ли прошлое? Нет, оно с нами, в нас. И мы сегодня не можем быть Иванами, не помнящими родства. Не имеем права забывать о том, что складывалось и развивалось веками.

Земля наша владеет и хранит ценности, сокровища прошлого. Это и красивый пейзаж, и красивые города, а в городах свои, собранные многими поколениями памятники искусств.

Сергач- старинный город. Жизнь здесь другая, более размеренная, спокойная, патриархальная. История города уходит своими корнями далеко в глубь веков. Так же далеко уходит в прошлое и история храмов Сергача.

Сегодня на Сергачской земле 9 действующих храмов: это Казанская церковь в с. Богородское, церковь Николая Чудотворца в с. Лопатино, Знаменская церковь в с. Луговое, церковь Николая Чудотворца в с. Пожарки, церковь в честь св. Димитрия Солунского в с. Толба и четыре церкви в г. Сергаче -церковь Иоанна Милостивого, церковь Михаила Архангела ,Владимирский собор, Ильинская церковь. Особенность сергачских храмов — в их особом градоустроительном значении. Они и сегодня остаются центрами районов города, а сами сергачане, как в старину, называют себя по принадлежности к какому-то приходу: кроме «ключевских», есть «соборные» (от Владимирского собора в центре города), «крестовские» (по храму Иоанна Милостивого, около которого находится старинное кладбище) .

У каждой из этих церквей своя история. Выстояв в советское лихолетье, сергачские церкви сегодня постепенно восстанавливаются.

В праздничные дни и выходные звонят колокола церквей, и божья благодать расходится по городу и его окрестностям. Даже если и не находишься в церкви, то всё равно чувствуешь себя участником этого великого таинства.

Но я хочу написать о храмах, которых уже нет, воскресить их в памяти сегодняшнего поколения, отдать должное святыням.

Из истории мы знаем, что статус села давался в том случае, если была церковь. У нас село, но ни наши бабушки, ни родители никогда не видели церкви в нашем селе. Меня заинтересовал этот вопрос: почему Яново – село?- и я увлеклась этой темой. В сельской библиотеке ведётся большая краеведческая работа, которой руководит заведующая Ракова Н. А. Многие события из истории нашего села вернула она к жизни. Она с радостью делится с нами тем, что давно забыто.

Когда- то, в давние времена, стояли в Янове на одной площади две церкви: Рождества Христова, построенная в 1802 году, и Казанской Божией Матери, возведённая в 1808 году. А предыстория их соседства такова. Когда- то господа Болтины выдавали свою дочь замуж. В качестве приданого невесте была выделена половина села, находившаяся за речкой Иваш. В дальнейшем отношения между зятем и тестем дошли до открытой вражды, перекинувшейся и на господских крестьян. «Болтинские» стали каждое воскресенье нещадно избивать «заивашенских», когда они приходили в церковь. Зять, в конце концов, в отместку

тестю построил отдельную церковь. Так и появились в одном небольшом селе две церкви.

В старину самое почетное место в городе или селе отводили под храм. Ставился он на самом высоком месте и был далеко виден.

Церкви в с. Яново тоже находились в центре, на горе, и расстояние между ними было несколько сотен метров. Они были деревянными, рубленными. Скреплены были кованными в кузнице гвоздями. На церквях были колокола, в которые, как положено, звонили по праздникам, при пожаре и в зимнюю беспросветную пургу для заблудившихся путников.

Служба, в основном, велась в церкви Рождества Христова. В те далёкие времена при церкви был хор, состоявший из семи человек. В Янове была открыта церковно-приходская школа. Находилась она в господском доме Макаровых. Перед революцией из-за территориальных разногласий между сельским обществом дом Макаровых был подожжён. Злоумышленников не нашли, а церковно-приходская школа закончила своё существование.

Служил в церкви один батюшка Александр Светозарский. Он был также и законоучителем в церковно-приходской школе, участвовал в организации помощи голодающим в период начала 20-х годов. Светозарский был человек, всю жизнь делавший добро. Старейшие жители Янова, помнившие батюшку Александра, говорили о нём и матушке Капитолине только хорошее.



Родилось у них 8 детей (6 сыновей и 2 дочери).

В 20-х годах дети уже выросли и покинули Яновский дом, где оставались только старый священник Александр и его матушка. После запрета церковной службы батюшка ушёл на покой и занимался домашним хозяйством. Семидесятилетний, старый и больной, отец Александр был арестован 5 ноября 1937 года. Те, кто видел и помнит его арест, рассказывали, как батюшку штыками выгоняли из родного дома. 2 декабря Александр Светозарский был расстрелян. Его супруга, бабушка Капитолина, не пережила этого кошмара и умерла в этом же 37 году. Следы его семьи затерялись на долгие 70 лет. В 2006 году к нам в Яново приезжали внуки и правнуки Александра Константиновича Светозарского, которые живут сейчас в Нижнем Новгороде, Казани, Санкт-Петербурге. Кстати, Алексей Константинович Светозарский (троюродный брат) в настоящее время преподаёт историю религии в Московской Духовной Академии, что находится в Троице-Сергиевской Лавре. Они вернулись на Родину своих предков, узнали многое из их праведной жизни и поделились своими воспоминаниями.

Во время революции от случайной причины сгорела Казанская церковь. В советское время на этом месте была построена пожарная каланча. Ныне здесь стоит памятник воинам, не вернувшимся с полей сражений Великой Отечественной войны.

После революции церковь Рождества Христова была разорена. Её перетащили в колхоз и сделали из неё контору, где прямо на стенах кладовщики делали записи. Иконы увезли на конюшню. Рыдающие женщины бросались на защиту святыни. Но разве могли они противостоять разрушительному «урагану», который охватил всю Россию! Лишь некоторые иконы удалось сберечь от надругательства. Их спрятали дома местные жители. Одна из них сейчас находится у родственников В.П. Костюгина, который раньше был певчим.

Вот так и осталось наше село без церкви, без божьего покровительства. Некуда сходить верующему человеку помолиться, попросить помощи и прощения у Бога. А верующие в нашем селе есть. Вот и приходится им ездить в Сергач. Несколько раз поднимался вопрос о строительстве часовни в селе. Это важно и для нас, подрастающего поколения. Ведь все мы, верующие и неверующие, нуждаемся в небесном заступничестве.

Говорят, что история церкви- это история её великих сынов. Сколько священников, подобно Светозарскому, поплатились за святое дело в период Советской власти. В Книгах Памяти жертв политических репрессий Нижегородской области сведений о священнике Александре Константиновиче Светозарском по какой-то причине нет. Но в архивной справке Центрального архива Нижегородской области, выданной родственникам, о сведениях о нём есть. Но тем не менее имя его возвращено, и мы знаем, что когда-то за наших прабабушек и прадедушек молился именно этот человек.

Недалеко от нашего села, через дорогу, находится село Чуфарово. Когда-то оно было частью нашего колхоза, ученики учились в нашей школе. Мы, жители с. Яново, считаем его своим собратом.

С с. Чуфарово связано много легенд. Одна легенда касается церкви, и её знают все жители Яново и Чуфарова от мала до велика.

Въезжая в Чуфарово нельзя не обратить внимания на живописное местечко, которое в народе называется «Провал». Сейчас это пруд, заросший ивняком, в котором по весне задорно квакают лягушки. А некогда там, по преданию, находилась церковь. Эта церковь провалилась под землю, отсюда и название местечка «Провал». Легенда гласит так: «В праздник ТРОИЦЫ, во время службы в церковь заявила барыня с собакой. И церковь начала проваливаться: сначала до куполов, а потом и вовсе ушла под воду. Отсюда и название этого места – Провал. Впоследствии, на этом водоёме чуфаровцы стали бельё полоскать. А вот когда в воде стали всплывать крестики, повествует предание, жители стали опасаться туда вовсе ходить».

Раньше на Троицу певчие приходили на «Провал» и пели там молебные песни.

Как говорят старейшие жители, а эти рассказы мы неоднократно слышали от жительницы с. Чуфарово К.А.Евдокимовой, вода в «Провале» целебная: будто бы слепой младенец вдруг прозрел, после того, как его мать трижды ходила ночью за святой той водой и умыла младенца; а на Троицу рано утром там можно услышать звон колоколов и увидеть крест.

Многие наши ребята хотели это увидеть, но до сих пор эта тайна не раскрыта. Наверное, она откроется истинно верующему человеку.

Мы бережём эту легенду как святыню и передаём её каждому новому поколению.

Есть в Чуфарово и не «сказочная» церковь. Но и её, к сожалению, настигла та же участь, что и церкви с. Яново. Но, если в Янове храмы были разрушены дотла, то в Чуфарово она сохранилась в разрушенном состоянии:

В одинокой церкви дует ветер,
В этом храме службы нет,
Но ещё хранит устои
Церковь, тех далёких лет.
Службу батюшка справляет
Рядом, в доме у реки,
Где всем места не хватает,
Где народ стоит в двери.
Но всё равно сияют лица
И в Крестный ход идут склониться,
Святому храму поклониться.
Чтобы очиститься душою,
Чтоб повернуться с добротой
К тому, кто не успел
В чём-либо повиниться,
Кто не сумел чего-либо добиться
За всех деревня сможет помолиться.

В конце 18 века в Чуфарове было две деревянных церкви со звонницей, они находились на кладбище. В 1780 году владелица села А.Г.Нормацкая одну из кладбищенских церквей пожертвовала сергачанам для установления на новоотведённом кладбище, а в Чуфарово началось строительство каменной церкви. В 1790 году церковь Успения Божией Матери была построена и имела два придела:

правый- во имя Сошествия Святого Духа и правый- Рождества Пресвятой Богородицы. Иереем был И.А. Македонский, псаломщиком- П.М.Скородумов.

Мы встретились со старейшим жителем Чуфарова Степаном Ивановичем Подъячевым, и вот что он нам рассказал:

«Чуфаровская церковь действовала до 1938 года. Но и её, как и многие другие церкви, не миновал «вихрь революции». Церковь закрыли, иконы увезли в Сергач. Хозяйке моей понравилась одна маленькая иконка, и она решила её спрятать. Но те, кто забирал иконы, увидели, отобрали её и разбили об пол. Маша очень плакала.

Потом постепенно церковь стали разрушать. Находились смельчаки, которые хотели снять крест, думая, что он золотой. В 1969 году была разрушена колокольня, которая, по словам властей, могла упасть на школу. А на самом деле нужен был лишь кирпич, который потом продавали по пять рублей. Но как сопротивлялась святыня! Колокольню разрушали два дня. В первый день четыре гусеничных трактора пытались стянуть с места здание звонницы, но какая- то сила мешала это сделать, тракторы даже подпрыгивали, как на пружине. На второй день уже шесть тракторов свершили это злое дело».

А потом церковь совсем пришла в запустение, но по –прежнему со свода купола смотрят на нас лики святых.

Несколько лет назад нашлись люди, которые хотели восстановить разрушенную церковь. Отремонтировали купол, и на этом дело встало. Так и стоит одинокая церковь в центре села как напоминание о днях, в которых были Вера, Добро, Милосердие.



Меня всегда волнует вопрос: почему Россия, страна с многовековыми традициями, позволила уничтожить многие памятники старины? Чем церкви и их служители прогневали советскую власть?

В последние десятилетия стали всё чаще обращаться к Богу, возводить, реставрировать храмы. Эти изменения есть и у нас в Сергаче. Мы не можем не почувствовать, как возрождаются православные традиции, как люди сберегли свое право на веру, на молитвы. В Сергаче теперь возводятся не крепости, а храмы и церковные школы, в которых звучит Слово Божие. Когда едешь в Нижний Новгород, то обязательно обратишь внимание на поклонные кресты. В старину такие кресты ставили на развилке дорог, там принято было назначать встречи: не разминешься — крест видно далеко, а близость святыни всегда означала, что встреча должна быть доброй. Они освящают это место и весь город и дают Божью защиту.

Растет, развивается, живет современной жизнью старинный город, и Слово Божие с каждым годом в нем все слышнее.

Христианская вера имеет глубокие корни на моей Родине. И я верю и надеюсь, что храм наш когда-то восстановят, может быть, построят часовню. Нам, современным школьникам, очень сложно жить в мире полном зла, насилия и жестокости. Нам нужна Вера. Она дает возможность простым людям выстоять во времена тяжких испытаний, когда ни разум, ни прогресс не могут помочь человеку. Вера делает души людей добрыми и светлыми.

Используемая литература:

1. Воспоминания старейших жителей с.Чуфарово
2. Громов В.А. Сергачское притяжение. Историко- краеведческие очерки.- Н.- Новгород, 1996.
3. Громова С. Расстрелянные батюшки.-Сергач.: Сергачская жизнь. № 100,102, 2010.
4. Сельская библиотека: Яново. Страницы истории.
5. Солдатова Н.И. Материалы их личного архива.
6. <http://www.stihi.ru>
7. <http://sergach2007.narod.ru/xram.html>